

## VERBS EXPRESSING THE MEANING OF "IRREGULAR REPETITION"

Sahakyan David Arsenovich

Doctoral Student of Andijan State University

### ANNOTATION

The article presents the "irregular repetition" of the verb. The issue of "irregular repetition" is considered as the meaning conveyed by derivative verbs formed in the affix way: to enter, walk, etc.

**Keywords:** ways of expressing irregular repetition of an action, analysis of means of expression.

### INTRODUCTION

В истории языкознания интерес к исследованию категории «повторяемость действия» наметился давно в связи с разработкой проблем аспектологии. Несмотря на его длительную традицию, многие вопросы, связанные с этим участком грамматики русского языка, остаются открытыми или не имеют общепризнанного решения.

В семантическом содержании категории вида повторяемость действия занимает важное место. Она связана как с системой видов, так и способов действия, в каждом из которых имеет особый характер в плане содержания и в плане выражения.

В новейшей аспектологической литературе значению повторяемости действия связывается, прежде всего, со способами глагольного действия.

Теория способов глагольного действия зародилась в русском языкознании еще в 18 веке. В трудах М.В.Ломоносова, А.В.Болдырева, Г.П.Павского, Г.К.Ульянова, Ф.Ф.Фортунатова, А.А.Шахматова и др. не раз обращалось внимание на разнообразные оттенки значений, которые вносятся приставками. Правда, при этом наблюдалось смешение лексических значений способов действия и грамматических (видовых) значений. В настоящее время способы действия изучены настолько, что их отличие от категории вида совершенно очевидно для многих ученых. Как отмечает Ю.С.Маслов, «в противоположность видам способы действия не представляют собой грамматических категорий, не образуют четких парадигматических противопоставлений широкого охвата, остаются в рамках лексических различий между глаголами». «Вид и способы действия, - пишет А.В.Бондарко, - принципиально различаются». По мнению Л.Н.Смирнова, «важным достижением современной теории вида является строгое разграничение вида и способов действия».

По отношению друг к другу регулярная и нерегулярная повторяемость находится в оппозиции, члены которой имеют особую семантику: нерегулярная повторяемость отрицает то содержание, которое составляет сущность понятия «регулярная повторяемость». Нерегулярная повторяемость действия не содержит признаков систематичности и обязательности. Например, в предложении **Тогда, как бы на помощь ледникам, пришли грозы: каждый день темнело небо, и над горами высоким заслоном вставали синие-синие тучи** (С.Бабаевский. свет над землей) действие «темнело» повторяется обязательно и систематически, что подтверждает употребление в тексте ЛП регулярной повторяемости. В другом предложении **Порой Айвазовский с друзьями**

заглядывал в этот дом (Л.Вагнер. Айвазовский) действие «заглядывал» повторяется действия здесь подчеркивается ЛП порой. Первым признаком нерегулярной повторяемости действия и являются несистематичность (спорадичность) и необязательность действия.

Вторым семантическим признаком нерегулярной повторяемости является тот элемент, который включается в семантику повторяемости во всех её проявлениях: наличие временных и пространственных промежутков между отдельными моментами повторения действия. При нерегулярной повторяемости (в отличие от регулярной) эти периоды не всегда определены. Ср.: Каждый год ездили мы в Васильевское (А.И.Герцен. былое и думы). Время от времени снайпер сообщал писателю о своих боевых успехах (С.Савельев. Записки литературного следопыта). Во втором примере промежутки между актами воспроизведения действия не имеют четкости и определенности.

На неопределенность периодов между повторами указывает семантика слов, выполняющих функцию лексических показателей нерегулярной повторяемости действия, например: иногда, порой, временами, по временам, от времени до времени. По справедливому мнению авторов «Словаря синонимов русского языка», эти слова и сочетания «употребляются при характеристике повторяющихся действий и указывают на повторяемость чего-либо через некоторые **неопределенные** промежутки времени».

История изучения понятия «повторяемость действия» в русистике свидетельствует о том, что лингвисты обращали внимание на эту категорию при выяснении количества и состава видов, определении общих и частных видовых значений, разграничений видов и способов действия.

Было установлено, что повторяемость действия, с одной стороны, является частным значением несовершенного вида, с другой стороны, лексическими значениями так называемых «способов действия».

Несмотря на определенный интерес в современной науке о языке к изучению повторяемости действия, многие стороны этого явления остаются неразработанными или трактуются неоднозначно.

Свойством спорадичности определяется еще один признак нерегулярной повторяемости действия: большая или меньшая частота его повторения. При нерегулярной повторяемости действие может повторяться **часто** (нередко, несчетно, зачастую) или **редкие** (изредка, иногда, порой), **почти всегда** (почти каждый год, чуть ли не каждый год, чуть ли не каждый день) **или время от времени** (по временам, при случае) и т.д.

Итак, нерегулярная повторяемость есть необязательное, несистематическое (спорадическое) повторение действия во времени и пространстве через неопределенные промежутки времени.

Регулярная повторяемость действия один из основных типа рассматриваемой категории. Значение повторяемости сохраняется во всех временных формах. При этом не имеет существенного значения, помещен ли глагол в разные контексты в различных временных формах или изменение по временам проводится в пределах одного контекста. Причем, в многоактных глаголах повторяемость сохраняет оттенок повторения отдельных актов

длительного действия, а в глаголе повторять оттенок неоднократного совершения действия в целом.

Лексико-семантический способ выражения регулярной повторяемости объединяет, таким образом, бесприставочные глаголы многоактного СД, соотнесенные с одноактными, и несоотнесенные с одноактными, но представляющие действие как сумму повторения одноактных действий. сюда же относятся слово повторять, близкое по семантике к многоактным глаголам. Семантический признак регулярного повторения действия в целом или отдельными актами», обязательный для семантики многоактных глаголов, позволяет расценивать их как основные средства передачи значения регулярной повторяемости, независимые от контекста.

### ЛИТЕРАТУРА

1. Арутюнова Н.Д. Предложение и его смысл. «Наука», М., 1976.
2. Бондарко А.В. Грамматическая категория и контекст. Л., 1971.
3. Буслаев Ф.И. Опыт исторической грамматики русского языка. Учебное пособие для преподавателей. Ч.1-2. М., 1858, §181.
4. Востоков А.Х. Русская грамматика. СПб, 1831
5. Степанов Ю.С. Методы и принципы современной лингвистики. «Наука», М., 1975.
6. Щелякин М.А. Приставочные способы глагольного действия и категория вида в современном русском языке. М., 1972.